Comment aider le plus efficacement possible
les familles en difficulté ?

I-FAST* (Traitement global de la famille et des systèmes) est un programme de soutien à la famille mis en place dans un cadre de santé mentale communautaire. Cette approche combine les apports scientifiques de la psychologie positive (qui met l’accent sur les ressources des personnes et des groupes) et la psychologie systémique (qui met l’accent sur la dynamique globale de la famille plutôt que sur le fonctionnement individuel).

I-FAST repose sur plusieurs principes majeurs :
· le traitement efficace d’un enfant ou d’un adolescent présentant de graves problèmes émotionnels ou comportementaux nécessite le traitement du système familial ;
· les familles ont des ressources qui peuvent être mobilisées pour trouver des solutions et parvenir à un changement du fonctionnement familial ;
· un traitement efficace nécessite la présence d’une équipe compétente et la collaboration des divers services agissant auprès de l’enfant et de la famille ;
· il est bénéfique de créer une alliance thérapeutique positive avec les membres de la famille. Par l’alliance thérapeutique, un thérapeute ou un travailleur social entretient une relation personnelle avec les personnes qu’il accompagne et s’accorde avec elles sur les objectifs à atteindre et sur les tâches à accomplir pour cela ;
· il est préférable de parvenir à des changements de second ordre. Ceci est un des principes majeurs de l’approche systémique en psychothérapie. Un changement de premier ordre concerne un changement à l’intérieur d’un système, tandis qu’un changement de second ordre concerne le système lui-même. Ici, il ne s’agit donc plus, par exemple, de viser directement l’amélioration psychologique d’un enfant, mais plutôt l’amélioration des relations au sein de la famille.

Dans cette étude, 77 familles ont participé au programme I-FAST ; l’âge des enfants s’étalait de 4 à 17 ans (12 ans en moyenne). 41 % d’entre eux avaient auparavant été placés dans des institutions (hôpital psychiatrique, centre de détention pour jeunes, foyer) ou en famille d’accueil) avant leur participation au programme. 

Grâce au programme, la gravité des problèmes des enfants a diminué de moitié et cette réduction s’est globalement maintenue au cours des six mois de suivi ultérieurs, tandis que les aspects positifs de leur fonctionnement ont eux augmenté de moitié et se sont également maintenus. L’aptitude des parents, leur flexibilité à l’égard de leur enfant ont également augmenté grâce au programme et se sont maintenues. 
Ceci a eu pour effet qu’à la fin du programme, 5 % des enfants étaient placés (15 % six mois plus tard), alors que comme indiqué précédemment, c’était le cas de 41 % d’entre eux avant la mise en place du programme. 
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